

难题在“有事好商量”中求解

□李昌森

江海锐评

“用好协商新平台，助力长江大保护”，省政协主席黄莉新一行专程来通，就我市“有事好商量”协商议事室建设情况进行视察调研。(7月17日《南通日报》)

习近平总书记指出，要发挥社会各方面作用，激发全社会活力，群众的事同群众多商量，大家的事人人参与。人民群众是创造历史的主人，“有事好商量”是依靠群众办事、帮助群众办事、依靠群众解难题的有效办法。这一做法，巧妙地将协商议事揉进民众的参政议政之中，把党的群众路线演绎得具体而生动。

“商议好”是“解决好”的前提。生活充满矛盾，“有事”很正常。日常事、烦心事，事事扣人心。“有事好商量”至少有两层含义，一是多难的事都好商量，二是多

棘手的事，商量好就好办。在商量的过程中，可以各抒己见、集思广益。通过摆事实、讲道理，有分歧的事可以取得一致，不同意见可以趋向认同，有矛盾的事可以商洽化解。“好商量”，就是相关各方坐下来心平气和地商议、沟通，分析利弊得失，兼顾各方利益。“有事好商量”，虚心听取群众的意见，真诚依靠群众的力量，群众的认识统一了，就没有解决不了的难题。老百姓参与“商量”的事越多、议得越透，办事的成效越明显。以海安为例，到目前为止已开展协调活动255次，涉及民众关注的问题285个，吸收意见建议2800多条。通过协商议事，不仅治好了不少“疑难杂症”，还密切了党群关系、干群关系。

“解决好”是“商量好”的目的。“好商量”不是坐而论道，不是停留在桌面上、口头上、纸片上，商量好是为了“解决好”。协调议事最怕“弹棉花”，商议来商

议去，议而不决，决而不行，商量了半天，还是“豆腐一碗、一碗豆腐”，既浪费时间，也透支信用。要让“好商量”更有生命力，就要在解决问题上见效。海门常乐镇紧紧围绕“人居环境长效管理”“高标准农田建设”“创建省特色田园乡村”等多个话题，组织政协委员、村民代表等开展协商议事活动46次，吸纳建议39个。群众的事群众议，群众的事群众办，办得又快又好，人居环境又上了一个新台阶。

“有事好商量”不仅在于事发后的纾解，更在于事发前的预置。遇到问题和矛盾，可以在“好商量”中求解，开发建设更应在“好商量”中纳谏，不但要做“事后诸葛亮”，更要当“事前小孔明”，多在开发建设上有所作为。海门八烈村森林公园建设，就是协商出来的。原先这个村沿线农田被一家园林公司承包，有群众建议，应增加小步道休闲场所。今年6月，村干部、政协委员、人大代表和村民

代表围绕“森林公园”开展协商，一致商定了增设村民休闲场所的决定，并及时反馈给承包商，得到公司的积极响应。森林公园正在稳步推进。

“有事好商量”不是随便说说、随便做做的应景，应该作为人民政协的一项稳定制度传承下去。在启东村镇已形成“党委领导、政府支持、政协搭台、各方参与、服务群众”的协商议事制。“有事好商量”紧紧围绕“三棚”改造、沟河治理、黑臭水清理等突出问题，坚持水岸共治、江河联治、标本兼治，有效推动了水环境治理。海门常乐镇创新提出“随时议、随时议”的特色做法，村内的事村内议，大家的事一起议，紧急的事就地议，将群众关心关注的问题早解决、快解决、就地解决，提高了协商议事效率。

老百姓的事再小也是大事。协商议事紧贴民众、紧贴民生，接地气、有生气，“有事好商量”找到了上下齐心协力共画最大同心圆的好法子。

文化惠民让居民幸福感更强

□鹰远

7月17日晚，“我们的小康”第四届广场文艺演出开幕式在北城中学举行。当天的演出精彩纷呈。诗朗诵《大美市北，我爱你的小康模样》表现出了人民“决战决胜脱贫攻坚，全面建成小康社会”的坚定信心；组歌《再一次出发》，激励人们为了过上蒸蒸日上的好日子，再次出发。(7月18日《南通日报》)

“我们的小康”第四届广场文艺演出拉开序幕，让民众享文化盛宴，无疑丰富了群众的文化生活，有效提升群众的精神生活品质，为公共文化服务建设注入新的活力，这是保障广大人民群众基本文化权益、改善文化民生的现实需要。同时，推进公共文化服务体系项目建设，也是改善文化民生的重要途径。

近年来，我市十分重视公共文化服务建设，广泛开展群众性的文化活动，惠民演出不断，为群众送上丰富的



没有店员，顾客选取商品后，自行扫码完成支付；无人配送车根据收货地址自动规划路线，依次完成配送；流水线上看不到工人，机械臂、机器人有序运转……当前，以“无人销售”为核心的一批新产业在零售、工业生产等场景中加速落地，不断满足着用户对商品和服务的新需求。

(据《人民日报》)

江南文脉
余韵流风

THE 10TH
JIANGSU BOOK FAIR

开放时间
7.23-26 9:00-20:00
7.27 9:00-17:00

主办单位

江苏省人民政府

承办单位

中共江苏省委宣传部

江苏省新闻出版局

苏州市人民政府

江苏凤凰出版传媒集团

南通分展馆：

凤凰新华南通分公司南通书城

凤凰新华南通分公司南通凤凰书城

凤凰新华海安分公司中心门店

凤凰新华如皋分公司中心门店

凤凰新华如东分公司中心门店

凤凰新华启东分公司中心门店

凤凰新华通州分公司中心门店

慧源集团泛书房(海安)

南通弘文书城



影院开放需“闭环管控”

□孙小二

有话直说

国家电影局16日发布通知，低风险地区在电影院各项防控措施有效落实到位的前提下，可于7月20日有序恢复开放营业。19日，记者从市委宣传部文艺处（电影管理处）获悉：南通已确定今天复业的影院有16家，其余影院也将于近期逐步开放。(7月20日《江海晚报》)

作为受疫情影响最大的行业之一，电影业遭受的损失不仅是经济层面。而今，电影院按下“重启键”，对电影业发展无疑是一场“及时雨”，当观众走进影院的那一刻，电影业收获的不单是真金

白银的收入，更有对电影业未来发展的坚定信心。信心比黄金都重要。这句话置于当前的电影业发展，其凸显的重要而深远现实意义不言而喻。

正是在这个意义上，电影院开放后，绝不是“开门大吉”，一开了事。电影院的门打开了，观众进来了，影院的疫情防控不能“放开”，更不能有任何的漏洞。要知道，影院开放不是在疫情防控彻底解除情况下，而是在疫情防控进入常态化阶段后，有关部门根据现实情况进行充分评估后，决定影院有序开放。

在疫情防控常态化的开放，必然要求电影院的日常防控工作做实做细做到位，形成影院防控每一个环节的“闭环管控”，不能有丝

毫麻痹大意，尤其是严格控制观影人数，绝不能为了利益而追求上座率，将疫情防控抛到脑后。强调这一点，就是要提前预防这种情况出现。面对电影院开放，“久旱逢雨”的电影院会不会在上座率和疫情防控之间选择“失守”？仅仅指望影院自身严格执行防控措施，显然是不够的，相关部门的严密监管要落实落地，观看电影的观众也要积极进行监督，通过严密监管和观众监督，促使影院履行防控责任。

做好疫情防控工作，不仅是保障观影观众的安全，也是保障电影院的切身利益。只有确保疫情防控万无一失，影院开放才能有序、持续，刚刚按下的“重启键”，不因发生疫情又被“暂停”。

学习劳模要多做“一点点”

□徐剑锋

热点快评

16日下午，我市召开2020年南通市先进集体、劳动模范和先进工作者表彰大会，对近年来全市各条战线涌现出的先进集体和先进个人进行表彰，动员全市上下深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，以先进为榜样，弘扬劳动精神，凝聚奋斗伟力，用辛勤劳动为建设“强富美高”新南通贡献更大力量。(7月17日《南通日报》)

从这些劳动楷模的先进事迹里，我们切身感受到榜样的力量、精神的光辉，不仅使“爱岗敬业、争创一流、艰苦奋斗、勇于创新、淡泊名利、甘于奉献”的劳模精神熠熠生辉，而且让“劳动光荣、创造伟大”的时代强音更加响亮。

在南通，“劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽”的观念深入人心、蔚然成风。一个个劳动楷模就在我们身边，他

们立足本职岗位，发挥工匠精神，保持干一行爱一行的热情、干一行精一行的韧劲，为南通发展出力流汗、争作贡献。可以说，一个个劳动楷模就是一面面砥砺奋进的光辉旗帜，无论时代如何变迁、社会环境如何变化、生产方式如何变革，不变的是他们身上体现出的敬业、负责、坚持、精琢和创新的精神特质，而这恰恰是南通高质量发展最急需的精神财富，也需要每一个劳动楷模在任何时候都发挥引领、示范作用，影响身边人、带动更多人，共同唱响劳动光荣、创造伟大的时代壮歌。

习近平总书记指出，“要发挥劳模带头作用，做新时代的奋斗者”推动南通高质量发展，既需要脚踏实地、辛勤耕耘的实干家，也需要思维活跃、思路开阔的创新者，更需要各条战线涌现出更多知识型、技能型的劳动者。其实，劳动楷模离我们并不遥远，差距也许就在那么“一点点”。对标劳动楷

模，既要找出差距和短板，又要找到方法和步骤，只要我们多做“一点点”，在学习上多一点专业专注，工作上多一点精准精美，生活上多一点朴实厚实……一点点的积累、一点点的提升，在岗知责、为岗担责、谋岗尽责，勇当创业的典范、创新的示范、创造的模范，精益求精地干、创新创造地干、齐心协力地干，就一定能让平凡的岗位散发出耀眼的光芒。特别是面对复杂问题、艰苦环境、严峻挑战的时候，更应冲在前、干在前、闯在前，多一点担当负责，多一点敢作敢为，不断开辟南通经济社会发展的新境界、新局面。

看劳动楷模似乎远在天边，当劳动楷模其实近在眼前。只要我们始终秉持“雄心壮志百年，脚踏实地每天”，把自己的工作做好，把应尽的责任做到，勇当改革的先锋，争当发展的主力，就能在投身改革、服务发展、奉献社会中书写精彩人生、实现自我价值。

观点声音

7月13日，成都小龙坎餐饮管理有限公司微博@小龙坎老火锅发布声明，称对餐厅出现的食品安全问题“深感自责并诚挚道歉”，并称餐饮品牌连锁加盟管理道阻且长。6月8日，四川省市场监管局公布“春雷行动2020”十大典型案例。其中之一便是“泸县云锦镇渝味小火锅用回收食品作为原料生产食品案”。实际上，使用地沟油作火锅底料的现象并不鲜见，一些火锅店为了节省成本，会反复加热和循环使用老油，还会将被前一批消费者吃过的老油又收回回来给下一批消费者吃，这甚至成了一些火锅店的潜规则。小龙坎使用地沟油作火锅底料，再次暴露了这一在火锅行业较为常见的“潜规则”。对此，需要监管部门能够加强对餐饮企业尤其是火锅企业的监管，不能让这一潜规则凌驾于明规则之上，侵犯了食品安全底线。食品安全无小事，要能加强日常监管，消除安全隐患，加大不法分子的违法成本。尤其要彻底清除“地沟油成火锅底”的顽疾，对于这颗危害食品安全却难以割除的毒瘤，要“痛下杀手”彻底割除。

——羊城晚报《地沟油作火锅锅底不能成为“潜规则”》

近日，国家发改委等13部门联合发布《关于支持新业态新模式健康发展激活消费市场带动扩大就业的意见》。《意见》指出，鼓励发展新个体经济，进一步降低个体经营者线上创业就业成本，提供多样化就业机会。支持微商电商、网络直播等多样化自主就业、分时就业。所谓“新个体经济”，实则是相对传统个体经济而言。众所周知，传统个体经济如开小店、摆小摊等，既解决了许多人的就业、创业问题，也为经济社会发展作出了重要贡献。近年来，互联网经济快速发展为新个体经济提供了更大舞台，同时也极大地丰富了个体经济的内涵和外延。鼓励新个体经济等就业新模式，既是保就业之举，也是顺应时代发展需求的关键选择。可以预见，新个体经济在新政策助力下，必将迎来更快发展，不仅新个体经济参与者会受益，而且会给中国经济带来新活力。这不仅可以缓解就业压力，推动消费增长，还有利于培养全社会的创新创业精神。

——经济日报《鼓励新个体经济需有新作为》

近日，生态环境部对一批环评机构和个人作出处罚，有的被失信记分，有的被限期整改。其中，江苏省响水天嘉宜化工有限公司“3·21”特别重大爆炸事故的环评单位被长期列入“黑名单”。如何进一步推动环境信用体系依法科学、精准构建，笔者认为，针对存在或者可能存在生态环境影响的企业，从规划遵守、环境影响评价、“三同时”验收、许可证申领、排放许可要求遵守、环境信息公开等环节，分类规定环境影响企业的违法违规行为。依据信用评价结果，采取差别的激励和奖惩措施，对企业开展分级分类管理。此外，也要鼓励公众参与环境信用管理制度的实施监督，让企业在强大的舆论监督和绿色采购政策面前不能造假，也不敢造假。

——光明日报《环境信用管理仍有诸多应用空间》